
Урок по ОБЖ в 5 классе 

на тему: «Огонь – друг и враг человека. Причины пожара. Подручные средства 

тушения пожара.» 

Цель: формировать представление об огне как о друге и как о враге. 

Задачи: 1. ознакомить с причинами пожаров, подручными средствами;  

2. довести до сознания детей невозможность легкомысленного и беспечного 

обращения с огнем; 

3. корректировать процессы внимания, памяти, мышления; 

4. воспитывать чувство бережного отношения к своему здоровью. 

 

Оборудование: мультимедийный проектор, карточка со словами, учебники, 

подручные средства: вода, земля, песок, стиральный порошок, покрывало, 

огнетушитель. 

 



 

Ход урока. 

Этапы урока Содержание этапов Деятельность учителя Деятельность учеников 

1. Орг. момент. 

2. Психологический 

настрой. 

 

 

3. Проверка 

домашнего задания. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Сообщение темы 

урока. 

 

 

 

 

 

 

Сдача рапорта. 

Найти слова и назвать их одним словом: 

ураган, смерч, морозы. 

 

 

На прошлом уроке мы с вами изучили 

тему «Обморожение». 

- Что такое «обморожение»? 

- Какие признаки при обморожении? 

- Какую помощь ему нужно оказать? 

- Какая степень обморожения самая 

опасная? 

-Решите ситуационную задачу:  

На улице температура воздуха – 25 

градусов. Ты пошел вместе с другом на 

каток. Вдруг заметил, что у друга 

появилось на щеке белое пятнышко. 

Твои действия. 

 

-Отгадайте загадку: Шипит и злится, 

                                  Воды боится. 

                                  С языком, а не лает, 

                                  Без зубов, а кусает. 

- Из начальной школы вы знаете, что огонь 

бывает добрый и злой, полезный и 

опасный. 

- Сформулируйте тему нашего урока. 

 

Учитель показывает 

карточку со словами. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Загадывает загадку. 

Помощь учителя при 

формулировке темы 

урока. 

 

 

 

Записывает тему 

 

Ответы детей. 

 

 

 

Ответы детей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы детей. 

 

 

 

 

 

 

Записывают тему урока 



 

 

5. Работа над новой  

темой. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- С давних времен огонь был другом  

человека. Человек научился высекать 

огонь минимум 790 тыс. лет назад. Наши 

предки знали немало секретов и 

хитростей добывания огня. Они считали 

его живым существом, поселяя его в 

своих пещерах. 

- Добрым божеством считался не всякий 

огонь, а лишь тот, что жил в домашнем 

очаге и являлся главным покровителем 

жилища, семейным помощником и 

советчиком. 

- Огонь наш друг, при приготовлении 

пищи на природе. 

- А также при приготовлении пищи в 

печи. 

- Когда в доме темно, к нам на помощь 

приходит наш друг огонь. 

-Зажженные свечи также используют в 

настольных лампах. 

- Огонь дает тепло на природе. 

- Топим печи тоже для обогрева своих 

домов. 

-Полезные свойства огня научились 

использовать люди различных профессий: 

сталевары, электросварщики. 

- Скажите, пожалуйста, в вашем доме 

огонь друг? 

- Но когда мы небрежны с огнем, 

Он становится нашим врагом. 

урока на доске. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

в тетради. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

6. Физминутка. 

 

 

 

 

 

 

 

7. Продолжение 

работы над новой 

темой. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Пожары чаще всего происходят от 

беспечного отношения к огню самих 

людей.  

В 2013 году в Удмуртии произошло 900 

пожаров, в которых погибли около сотни 

человек. 

Мне бабуля говорила, 

Что огонь нам друг и враг. 

Без него темно бы было, 

Жили б мы совсем не так. 

Мы б от холода дрожали, 

Превратились бы в пингвинов. 

Или мамонтами стали, 

Обросли бы шерстью длинной. 

- Когда человек перестает контролировать 

огонь, огонь начинает чувствовать себя 

хозяином и начинается пожар. Пожары 

возникают в домах, на транспорте, в 

полях, лесах.  

- Давайте все вместе попытаемся 

перечислить причины возникновения 

пожаров. 

- Ваши варианты причин пожаров 

подтвердим материалом из учебника. 

Откройте учебники на странице 17. 

Зачитаем причины пожаров по цепочке, 

выделенные жирным шрифтом. 

- Любой пожар рано или поздно можно 

потушить. Для тушения пожара 

используют подручные средства. 

- Как вы понимаете, что значит 

«подручные средства»? 

 

 

 

 

 

 

Шагает 

 

Закрывает глаза 

Шагает 

Дрожит 

 

Переваливается с ноги 

на ногу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Открывает учебник. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Шагают 

 

Закрывают глаза 

Шагают 

Дрожат 

 

Переваливаются с ноги 

на ногу. 

 

 

 

 

 

Ответы детей. 

 

 

Открывают учебники, 

читают. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

8. Закрепление. 

 

 

9. Итог. Выставление 

отметок. 

 

 

 

- Правильно. Те средства, которые есть 

под рукой. К подручным средствам мы 

относим песок, землю, воду, стиральный 

порошок, покрывало, огнетушитель. 

- Запишем в тетрадях, какие подручные 

средства есть? 

- Ребята, огонь наш друг или враг? 

Почему? 

- Кто виноват в случившихся пожарах? 

- Что нового узнали на уроке? 

- Что вас заинтересовало на уроке? 

- Отметки за урок. 

Д/з: из причин пожара выведите правила 

пожарной безопасности. 

Например: причина: игра со спичками. 

                   правило: нельзя играть со 

спичками. 

- В завершении урока хочется сказать, 

огонь друг наш, но с ним нужно быть 

осторожным.  

Показывает мини 

выставку. 

 

 

Диктует подручные 

средства. 

 

 

 

 

 

Выставляет отметки. 

 

 

 

 

 

 

Рассматривают. 

 

 

 

Записывают в тетрадь. 

 

Отвечают. 

 

 

 

 

 

 

 

 


